

文章编号: 2095-1663(2019)02-0061-05

从管理到治理:研究生教育立德树人的四维建构

卢 勃^{1a},刘邦卫^{1a},鲁伟伟^{1b},薛 达²

(1.华南师范大学 a.研究生院;b.教育科学学院,广州 510631;2.广东外语外贸大学 金融学院,广州 510006)

摘要:管理强调自上而下,突出主体的权力,具有管控性、强制性和垄断性;治理需要互动运行,强调利益相关者的权利,具有多元性、民主性和协同性。研究生教育立德树人的长效机制,需要从理想信念、学风道德、身心健康和社会实践等四维一体去建构。理想信念是政治方向,是精神支柱;学风道德是专业规范,是成才基础;身心健康是内在动力,是成长保障;社会实践是实现途径,是素质拓展。四者之间,相辅相成,共同促进。

关键词:治理;研究生教育;立德树人;四维建构

中图分类号: G643

文献标识码: A

党的十八届三中全会9次提出“治理”概念,并强调“坚持立德树人”这一教育根本任务。十九大报告更是44次提到“治理”,再次强调落实立德树人这一根本任务。新时期,研究生教育强调从传统的“管理”,到现代的“治理”。那么如何“坚持立德树人”,建构治理长效机制,需要我们重新思考和探索。

一、从管理到治理:研究生教育立德树人的内涵发展

(一)从管理到治理的演变与发展

1.管理的内涵

“管理”一词被广泛应用于经济学、管理学始于近代西方。可概括为几类看法:一是认为管理是利用各类资源提高生产效率的组织手段;二是认为管理是控制;三是认为管理就是决策;四是认为管理是技术或领导艺术;五是认为管理是一种行动的文化。^[1]本文的管理主要是指为达成一定的目标,对组

织中的人力、资金、物质及信息资源等进行管控的过程,其特征具有一定的管控性、强制性和垄断性。

2.治理的内涵

在有关治理的各种定义中,具有代表性和权威性是全球治理委员会的定义。1995年联合国全球治理委员会在《我们的全球伙伴关系》的研究报告中指出:治理是各种公共的或私人的个人和机构管理其共同事物的诸多方式的总和。它是促使相互冲突的或不同利益得以调和并采取联合行动的持续的过程。^[2]概括来讲,治理主要是指多个主体参与其中共同管理事务并承担责任的过程,是一个多种机制上下互动、多种资源相互整合的过程,其特征具有多元性、民主性和协同性。

3.从管理到治理的差别

管理主体往往是单一的,治理不能靠单一主体,主张多元主体共治,特别是跟研生成长成才利益相关的学生、导师、行政部门、教学部门、家长、社会团体等。管理的形式多是自上而下,治理更多的是扁平化。管理只有从上至下的单一形式,治理的形

收稿日期:2018-11-02

作者简介:卢勃(1972—),男,广东湛江人,华南师范大学研究生院副院长,研究员,博士。

刘邦卫(1979—),男,广东阳江人,华南师范大学研究生院管理办公室主任。

鲁伟伟(1991—),女,河南新乡人,华南师范大学教育科学学院高等教育学专业在读研究生。

基金项目:教育部人文社会科学研究规划基金项目“基于现代治理视野下研究生教育学术权力运行机制研究”(15YJA880043);广东省学校德育创新重点资助项目(广东省教育科学“十二五”规划项目)“从管理到治理:研究生立德树人长效机制”(2015DYZZ024)

式更为多样化。管理以人治为主,治理以法治为主。管理通常是以管理者为本,行政行为缺少有效的监督与问责,管理的长官意志色彩浓厚。治理的目标是以人为本,依法规行事,其政策不随领导人意志的改变而改变,行政权力的界限发生了本质的变化,公众需求和各方意见显得尤为重要。管理通常是单向度的,表现在刚性的、强制的,单向权力运行,现代治理则要求制度化、系统化和多向互动的,各类主体民主协商平等参与^[3]。

(二)立德树人的历史渊源与发展

1.“立德”思想

“立德”思想可以追溯到先秦时期提出的“三不朽”。《左传·襄公二十四年》记载,晋范宣子与鲁叔孙豹讨论何为“死而不朽”的问题首先提及。叔孙豹提出:“大上有立德,其次有立功,其次有立言。”^[4]在这三者中,以立德为最高,人第一要立德,立德是修身之根本、价值之基石;人皆有死,不朽乃在于有德,第二才是立功和立言,立功、立言统一于立德,并从不同方面反映道德的要求。

2.“树人”思想

“树人”概念最早出现于《管子·权修》。“一年之计,莫如树谷;十年之计,莫如树木;终身之计,莫如树人。一树一获者,谷也,一树十获者,木也,一树百获者,人也。”^[5]在管仲那里“树人”就是指培养能够帮助君主治理国家、发展生产、管理人民、富国强兵的有用人才^[6]。

3.立德树人的结合

在中国传统教育实践中,较为强调“立德”,而轻视“树人”,人才培养上出现了偏差。但自近代社会以来,对知识的渴求逐渐超越了对道德的需要,轻视“立德”,强调“树人”。

十八大报告指出,“把立德树人作为教育的根本任务,培养德、智、体、美全面发展的社会主义建设者和接班人”。把“立德”和“树人”有效结合一起,强调教育事业不仅要传授知识、培养能力,还要在国民教育体系中融入核心价值理念的教育,引导学生树立科学的世界观、人生观和正确的价值观、荣辱观。本次报告首次提出将立德树人作为根本任务,抓住了教育问题的本质,回答了如何培养人的问题,具有重大意义。

(三)治理语境中研究生教育立德树人的内涵

1.研究生教育立德树人主体的多元化

治理是形成一个上下互动,通过伙伴关系、合

作、协商、确立共同和认同的目标等方式实施对公共事务的管理^[7],研究生教育在开展立德树人中,不同层次、不同领域的成员基于共同目标,共同参与到治理过程中来,实现共同发展。

2.研究生教育立德树人方式的多样化

研究生教育立德树人在强调管理基础上,实现治理主体间的民主、协商、谈判、妥协,扩大参与范围,拓宽参与治理的途径,这样的治理方式所遵循的具体路径是“通过权力分享的方式实现大学权力之间的制衡,形成一种新的决策机制,集合各种利益,实现整体利益的最大化。”^[8]是一种既有正式措施又有非正式措施的,多样的治理方式。

3.研究生教育立德树人治理环境民主化

研究生教育立德树人需要制度保障,又要发挥所有行为主体的主动性和自愿性,建立公开的、透明的、有效的治理结构,多元主体互信、互利,基于共同利益追求的合作与协调,构建和谐民主的环境。

4.研究生教育立德树人多维度整合化

在研究生教育中积极开展立德树人工作,需要理论与实践相结合,知识学习与思想养成相统一,全面发展与尊重个性相协调,努力从理想信念、学风道德、身心健康和社会实践等多维度整合建构,提高研究生的综合素养,大力培养研究生的创新精神、社会责任感和实践能力,使之成为我国现代化建设中德智体美劳全面发展的高素质人才。

二、理想信念之维:研究生教育 立德树人的政治方向

(一)研究生理想信念教育队伍亟待建设

涉及研究生理想信念教育工作的人员主要有:辅导员、研究生导师、思想政治理论课程教师、学院研究生主管领导、学校研究生工作部(处)等。在实际工作中,辅导员承担了较多的学生工作的任务,无暇顾及每位学生的理想信念教育;研究生教育的第一负责人硕士生导师,不仅要指导研究生的学习和生活,还要承担一定的课题研究和教学任务,对于研究生的理想信念教育也没有充分的时间去引导。思想政治理论课程,是由多名教师轮流教学并完成教学任务的,教师之间的交流沟通有限,他们无法在较短的时间内,利用课堂的时间,充分的掌握研究生在理想信念教育方面的问题,更不用说有针对性的教育和引导;负责学院研究生工作领导和学校研究生

院(处)则更多是处于研究生思想政治教育的间接管理者的角色。为此,需要建构一个有效协作的研究生理想信念教育队伍。

(二)研究生理想信念教育的内容需有新常态

当前,有些教师研究生理想信念教育课程的教学内容更新较慢,不适合形势发展的需要。有些教师在对理想信念教育进行讲解时,只是套用领导人的讲话,没有自身对领导人讲话或文件中涉及理想信念教育内容的深刻体会,如果教师自身没有领悟文件的实质,那么课堂内容必然是枯燥乏味,学生也难以接受。此外,不少教师选择教学方法时候,还是喜欢“一言堂”“满堂灌”,只为完成任务。教师只是单项的灌输,并不对学生的兴奋点或疑惑给予反馈,且教学内容老套,教学方法固定,没有创新和新鲜感,课堂氛围的生机与活力较为欠缺。为此,研究生理想信念教育的内容和方式需要大力改革,使之符合研究生兴趣需求,以及社会发展新常态需要。

(三)研究生理想信念教育需要双向互动

以往,灌输的教育方式,大都是以教师为主体,研究生为客体。理想信念教育主要采取单向的从主体到客体的灌输,客体大多是被动的接受,如果对教育内容存在质疑,也没有为研究生提供发言的机会。这种单一的灌输方式约束了理想信念教育的实效性,同时也表现出理想信念教育主客体之间的不对等性,忽视了客体的感受,易导致负面情绪的产生,研究生的积极性也大打折扣。因此,要树立导师与研究生的平等地位,通过多渠道实现理想信念教育的双向互动;积极发挥教育网站、校园广播、官微、校报等多种媒体作用,营造良好的育人文化氛围,创造和谐的校园文化环境,引导研究生坚定社会主义的理想信念。

三、学风道德之维:研究生教育 立德树人的专业成长

(一)道德意识层面上的学术道德建设

道德行为源于道德意识,学术道德建设要使学术道德内化为研究生的道德意识和学术价值标准。研究生自身也是学术道德教育的实践主体,要自觉养成和提升学术道德上的知、情、意、行,树立正确的学术价值取向,进而提高学术道德上的知识水平和修养水平。研究生学术生活的道德自觉,“是生活在一定道德中的人对自身道德具有‘自知之明’,明白自身道德的来历、形成的过程。”^[9]

因此,为了保障研究生道德意识层面的学术道德建设,研究生相关管理部门和二级培养单位可通过进行学术道德教育或者制定学术道德规范等途径来实施。可开设学术道德教育必修课程,注重课程的潜移默化,在加拿大,“多伦多大学专题的学术道德课程和平时课程中的学术道德渗透贯穿整个大学课程体系的全过程。学生在学术道德课程学习后,要进行专门的学术道德考试,通过考试使学生明确清晰地了解学术要求。”^[10]为保障学术道德建设的顺利开展,研究生主管部门和培养单位在学术管理方面要施以正确的学术道德观,使学术道德融入学术管理全过程,以制度化的形式实施学术道德规范,营造积极的学术文化氛围。

(二)道德规范层面上的学术道德建设

从道德的规范维度来看,道德是大家共同遵守的行为规范,要研究形成良好的道德意识和道德行为,就需要建构彰显研究生学术道德有效的道德规范。研究生学术道德的建设要形成长效机制,制度化是一种较为合理的途径,通过制度约束来达到相应的目的,这种制度化的关键是道德上意和行的规范行为。“构建研究生学术道德和学术规范教育长效机制,首先要形成科学合理的组织领导机制,合理配置研究生学术道德和学术规范教育系统内部主体要素结构,重视学术权力,优化组织结构,分立组织模块等。”^[11]研究生学术道德行为的建设也要在监督上形成长效机制,通过制度规范研究生在学术道德方面的不规范行为。

(三)道德实践层面上的学术道德建设

无论是学术道德的意识层面建设还是规范层面建设,其最终落脚点就在于促成研究生对学术道德的自觉实践。在日常的学术生活中,就要融入研究生的学术道德意识和规范,通过道德教育和学术道德规范等途径实现道德实践的引导和监督。道德实践层面上的学术道德建设是实施者对学术制度规范的主导实践及研究生的自主实践的统一。

研究生主管部门和培养单位,要努力调整和完善现有的管理机制和学术规定,细化有效的学术规范;建立学校主管领导、辅导员、研究生导师和学生社团共同参与的教育体系、监管机制和文化环境;开发和引进学术不端检测系统,实施对研究生学术论文等的“中期检查”和“毕业检查”相结合的督查工作;加大对研究生学术道德行为的奖励程度和范围,引导和强化研究生的学术道德行为等。

四、身心健康之维:研究生教育立德树人的内在动力

(一)明确研究生身心健康治理主体职责

研究生的身心健康,包含身体和心理二者合一的健康,是研究生立德树人的有机组成部分。目前研究生不像本科生那样课程设置中安排有体育课,研究生心理健康教育工作也存在很多困难,大多数大学的心理咨询中心挂靠在学生处,主要负责本科生的心理健康教育与管理,研究生心理健康工作边缘化,没有形成专门的管理体系,心理健康主体不明确,职责模糊。因此,有必要明确学校研究生管理部门、教育培养单位、分管领导、专业教师和研究生导师,在研究生身体和心理健康教育方面的职责与任务,针对研究生定期开展文体活动;研究生心理健康教育也要成立相应的机构,做到专门化和专业化。

(二)完善研究生身心健康教育工作网络

研究生身心危机事件的预防和干预是高校研究生心理健康教育的重点工作。近年来研究生身心危机事件频发,建立和完善研究生身心健康教育工作体系对于高校研究生身心健康教育至关重要。

完善研究生身心健康教育工作网络。建立学校——院系——班级——实验室/宿舍,身心观察员一条龙的研究生身心健康教育工作队伍,以及研究生心理身心危机与干预体系,形成学校有管理监督、教育机构有专家、院系有专门人员、研究生有朋辈互助等全方位的身心健康服务队伍。

研究生心理健康教育工作队伍可开展“新生心理普查”“老生心理排查”双线工作,建立以研究生辅导员、导师为主体,以研究生骨干为补充的排查队伍,一方面可以健全研究生心理档案,另一方面可以提高心理危机排查的科学性,以杜绝“漏网”现象的发生,努力控制和减少心理危机事件的发生。

(三)提高导师对研究生身心健康的指导力

研究生入学以后,选择导师学习是第一要事,一旦选择了导师,就确定了师徒关系。导师对研究生的学习、科研、生活等方面的帮助、指导和影响是最大的。因此,导师在研究生的身心健康教育工作中的地位和作用是重要的也是独特的。实际工作中,大部分导师在对研究生进行学术专业训练之外,还对研究生的心理成长给予很多的关注,引导学生健康成长。但是,也有部分导师认为自身主要的工作是指导学生的学业,身心健康和思想教育有其他学科教师负责,无暇顾及研究生的身心健康教育问题;另外也存在因研究生扩招,导师所带的研究生数量

越来越多,培养压力大,没有精力关心研究生的身心发展问题。因此,要建立起一套提高导师对研究生身心健康指导力保障措施,明确研究生导师是研究生教育立德树人的第一责任人,既要教书,又要育人,要积极培养研究生对科研的兴趣,提升学术研究能力,同时对研究生的身心健康做正面的引导。

(四)积极构建朋辈身心健康教育模式

新形势下,多层次、全覆盖是研究生身心教育工作的基本要求,也是研究生优化身心素质,完善自我的主要途径。针对研究生新生的身心特点,结合入学教育,开展相关身心健康教育活动:

开展新生入学心理普查。在新生入学时,及时做好研究生新生心理健康普查工作,筛选出可能有心理问题学生,并提供及时有效的心理咨询与辅导,对研究生新生的心理健康问题做到早发现早预防。

组织新生参观高校心理咨询中心。通过实地参观和亲身体验,一方面,消除对心理健康教育和心理咨询服务的误解,增进研究生对心理咨询中心的认同和信任,另一方面,可以学习心理健康知识,掌握心理自助的资源与途径。

开展入学心理教育系列讲座。由经验丰富并且获得心理咨询二级证书的辅导员或心理学研究生开展心理健康系列讲座,亦可邀请优秀毕业生经验分享,主题可以围绕科研学习、婚恋择偶、人际关系、择业就业等多方面开展,为研究生新生在读研期间常见心理问题进行解读并支招,防患于未然。

五、社会实践之维:研究生教育立德树人的实现途径

(一)体验型社会实践

体验型社会实践,就是让研究生通过亲身体验了解社会需要、认清社会发展,在实践中了解国家改革动态,坚定奋斗目标。尽管不少研究生都有过工作经验,并对社会服务工作有一定的了解,但大学毕竟不同社会组织。大学首要的责任就是根据教学的需要,创造远离社会各种不利因素干扰的条件,让学生能在“象牙塔”中静下心来遨游于知识的海洋。社会需要是研究生培养的主导因素,研究生综合素质的培养需要得到社会各方面的支持与帮助。

研究生教育培养必须立足于社会的需要,反映国家的需求;研究生培养单位必须为研究生创造更多的实践机会与条件,使他们能在实践中把专业理论和知识与客观实际结合起来,不断开阔眼界,深化专业理论知识,锻炼独立思考和科研能力,提高组织

管理协调能力。

(二)服务型社会实践

服务型社会实践,主要是指研究生在接触社会、了解社会客观现实的基础上,发挥其主观能动性与积极性,依靠自身掌握的丰富的理论知识和先进的科学技术服务社会的实践活动^[12]。在研究生发挥专长,为社会服务过程中,个体除了认识社会、了解现实的机会外,还可以在实践中将自己置于国家改革和社会发展的前沿,更加明晰自我目标和现实状况,从而可以更加清晰地认识自身能力、素质与社会要求的差距,以便更好塑造自己、发展自己。

服务型社会实践,比较好的方式是可给研究生提供挂职实践锻炼岗位的机会。研究生通过学校相关方面的引导和推荐,取得所要挂职单位相关组织和人事部门的信任与支持,并由其安排担任挂职单位各部门专业实践岗位或管理岗位等。社会、政府、学校、研究生多方合作共赢,更有利调动和促进研究生教育的发展。

(三)创新型社会实践

创新型社会实践,主要指为了适应社会发展和国家的战略规划需要,以培养具有创业意识和开拓型人才为目标产生的一种新的社会实践方式。

创新型社会实践是个系统工程,非一方力量能完成其所需,在立德树人过程中,要整合学校、企事业、社会多元主体的资源和平台,通过不同高校之间的合作,跨院系、跨专业之间的协调,产学研之间的结合等方法,构建立体多层次的创新实践平台,从理论、实践、渠道等方面保障创新创业活动顺利实施,助推其上新台阶。研究生可以通过与企业合作的平台,获得企业项目的资金支持,最后由指导老师和学

生组成的创新团队来参与完成项目,不断进行激发研究生的理论创新和实践探索。

总之,要建立研究生教育立德树人的长效机制,需要从理想信念、学风道德、身心健康和社会实践等四维一体去建构。理想信念是政治方向,是精神支柱;学风道德是专业规范,是成才基础;身心健康是内在动力,是成长保障;社会实践是实现途径,是素质拓展。四者之间,相辅相成,共同促进,才能达成最佳效果。

参考文献:

- [1] 苏健.管理与人性[D].北京:中共中央党校,2003.
- [2] 于杨.治理理论视域下现代大学共同治理理念与实践研究[D].长春:东北师范大学,2008.
- [3] 巍中平.从"管理"到"治理"遭遇的若干失误[J].中国教育学刊,2015(09):1-2.
- [4] 杨伯峻.春秋左传注(三)[M].北京:中华书局,2009:1088.
- [5] 黎凤翔.管子校注[M].北京:中华书局,2004:55.
- [6] 刘娜,杨士泰.立德树人理念的历史渊源与内涵[J].教育评论,2014(5):141-143.
- [7] 蔡春.在权力与权利之间:教育政治学导论[M].北京:北京师范大学出版社,2010:246.
- [8] 洪源渤.共同治理:论大学法人治理结构[M].北京:科学出版社,2010:115.
- [9] 王升臻.道德自觉的内涵及其路径选择[J].求实,2012(6):41-43.
- [10] 李礼.加拿大高校学术道德与学术规范教育探析:以多伦多大学和滑铁卢大学为例[J].比较教育研究,2012(9):14-17.
- [11] 王沙聘.研究生学术道德和学术规范教育长效机制研究[J].思想教育研究,2011(1):68-71.
- [12] 陈闻,韦东,杨丽媛.研究生社会实践模式分析[J].百色学院学报,2009(4):127.

From Management to Governance: Four-dimensional Construction of Moral Cultivation in Postgraduate Education

LU Bo^{1a}, LIU Bangwei^{1a}, LU Weiwei^{1b}, XUE Da²

(1. a. Graduate School; b. School of Education, South China Normal University, Guangzhou 510631;
2. School of Finance, Guangdong University of Foreign Studies, Guangzhou 510006)

Abstract: This paper defines that the management emphasizes the process from top to the bottom, gives highlight to the authoritative power of the managerial body, and it possesses a controlling, compulsory and monopolistic power, and that the governance needs an interactive operation, stresses the rights and interests of stakeholders, and it is multi-dimensional, democratic and synergistic. The authors believe that the moral cultivation in education should be made a long-term mechanism which could be constructed in the integration of four-dimensional aspects, i.e. faithful ideal, style and morality, physical and mental health, and social practice. This paper further explains that faithful ideal is the political orientation and the spiritual pillar; style and morality are professional norms and the foundation for successful growth; physical and mental health is the internal motivation and the guarantee for growth, and social practice is the way to achievement and quality development. The four mutually complement and promote one another.

Keywords: governance; graduate education; moral cultivation in education; four-dimensional construction